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BÁO CÁO

Kết quả thực hiện công tác y tế năm 2019
 nhiệm vụ trọng tâm năm 2020

Năm 2019, là năm thứ tư thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp (nhiệm kỳ 2015-2020); hơn 03 năm thực hiện Quyết định số 153-QĐ/TU ngày 20/6/2016 của  Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về "Nâng cao chất lượng hoạt động của hệ thống y tế cơ sở giai đoạn 2016-2020" (Đề án 153) ; năm thứ hai triển khai thực hiện Kế hoạch số 136-KH/TU ngày 20/3/2018 của Ban Chấp hành Tỉnh ủy thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (Khóa XII) về tăng cường công tác bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân trong tình hình mới; Kế hoạch số 137-KH/TU ngày 20/3/2018 của Ban Chấp hành Tỉnh ủy thực hiện Nghị quyết số 21-NQ/TW  ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (Khóa XII) về công tác dân số trong tình hình mới; 

Công tác chăm sóc sức khỏe nhân trên địa bàn toàn tỉnh luôn nhận được sự quan tâm lãnh, chỉ đạo của Tỉnh Ủy, HĐND, UBND tỉnh Lai Châu, Bộ Y tế và các Vụ, Viện thuộc Bộ Y tế; sự phối hợp, hỗ trợ của các ban, ngành, đoàn thể tỉnh, các địa phương cùng với sự đoàn kết, nỗ lực phấn đấu, khắc phục khó khăn của tập thể lãnh đạo, cán bộ CCVC, người lao động trong toàn Ngành Y tế,  công tác bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân đã đạt được kết quả quả đáng kể, góp phần thực hiện các mục tiêu phát triển kinh tế -xã hội, bảo đảm quốc phòng-an ninh trên địa bàn tỉnh. 

Phần thứ nhất
KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ NĂM 2019

A. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH


Sở Y tế là cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh có chức năng tham mưu, giúp UBND tỉnh quản lý nhà nước về y tế trên địa bàn.

1. Tổ chức bộ máy: Hiện nay, ngành Y tế thực hiện quản lý các đơn vị trực thuộc theo ngành dọc từ tỉnh đến cơ sở, bao gồm:

- Tuyến tỉnh

+ Các đơn vị quản lý nhà nước: Gồm có 06 Phòng chức năng thuộc Sở Y tế; Chi cục Dân số - KHHGĐ và Chi cục An toàn vệ sinh thực phẩm.

+ Các đơn vị sự nghiệp có 06 đơn vị: 01 Bệnh viện đa khoa; 02 Bệnh viện chuyên khoa; 01 Trung tâm Kiểm soát bệnh tật tỉnh (gọi tắt là CDC); 01 Trung tâm Kiểm nghiệm thuốc, mỹ phẩm, thực phẩm; 01 Trung tâm Pháp Y.
-  Tuyến huyện
+ 08 Trung tâm Y tế huyện, thành phố
+ 04 Phòng khám đa khoa khu vực
-  Tuyến xã: 108 xã, phường, thị trấn có trạm Y tế xã (trong đó có 3 trạm y tế lồng ghép với phòng khám đa khoa khu vực); 1.055 NVYTTB, 166 cô đỡ thôn bản (hiện đang sắp xếp, bố trí lại y tế thôn bản sau sáp nhập thôn, bản, tổ dân số theo Nghị quyết Hội đồng Nhân dân tỉnh)
.
2. Về nhân lực

- Số lượng: Tính đến ngày 31/11/2019, toàn ngành có 2.806 công chức, viên chức và người lao động, trong đó: tuyến tỉnh 972 người, tuyến huyện: 1.160 người, tuyến xã: 674 người.

- Chất lượng và cơ cấu nhân lực: Bác sĩ 425 người, đạt 9,19 bác sỹ/vạn dân
; Dược sỹ đại học 58 người đạt 1,25 dược sỹ đại học/vạn dân; Cử nhân Y tế công cộng: 40; Đại học điều dưỡng: 209; Đại học kỹ thuật viên: 8; Đại học khác: 100 người; 19 trạm y tế xã có Bác sỹ biên chế tại trạm chiếm 17,59%, 100% số xã có Y sỹ đa khoa, 92,59% xã, phường, thị trấn có Nữ hộ sinh trung học hoặc Y sỹ sản nhi. 


B. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ
Sau khi UBND tỉnh giao chỉ tiêu phát triển kinh tế-xã hội, Ngành Y tế đã chủ động triển khai giao chỉ tiêu kế hoạch cho các đơn vị trực thuộc ngay từ đầu năm, kết quả 21/21 chỉ tiêu giao đều đạt 100%  kế hoạch; tổ chức triển khai có hiệu quả các Đề án
 về lĩnh vực y tế trên địa bàn toàn tỉnh, trong đó 15/15 chỉ tiêu cơ bản Đề án 153 đều đạt yêu cầu về tiến độ, nhiều chỉ tiêu đã đạt và vượt so với mục tiêu. 

I. Công tác quản lý, điều hành
1. Công tác tham mưu ban hành các văn bản: Ngành y tế đã làm tốt công tác phối hợp với các ban, ngành, đoàn thể các cấp tham mưu, tập trung chỉ đạo, tổ chức triển khai thực hiện các chỉ thị, nghị quyết, văn bản liên quan đến lĩnh vực y tế trên địa bàn toàn tỉnh; tham mưu ban hành các quyết định, kế hoạch, chương trình, văn bản liên quan đến ngành y tế
.
Tổ chức thành công 02 Đại hội (Hội Y học và Hội Đông Y nhiệm kỳ 2019-2024). Báo cáo Sơ kết 03 năm thực hiện Đề án của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về "Nâng cao chất lượng hoạt động của hệ thống y tế cơ sở giai đoạn 2016-2020".

- Tham mưu UBND tỉnh Dự thảo Nghị quyết bãi bỏ một số nội dung của Nghị quyết số 38/2016/NQ-HĐND ngày 28/7/2016 của HĐND tỉnh Lai Châu thông qua đề án về công tác Dân số - KHHGĐ tỉnh Lai Châu giai đoạn 2016-2020, bài bỏ một số điều của Quyết định số 28/2016/QĐ-UBND ngày 26/8/2016 của UBND tỉnh Lai Châu ban hành quy định thực hiện các chế độ, chính sách về công tác DS-KHHGĐ tỉnh Lai Châu giai đoạn 2016-2020.

- Tham mưu UBND tỉnh Dự thảo Nghị quyết Quy định giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh không thuộc phạm vi thanh toán của Quỹ bảo hiểm y tế trong các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh của Nhà nước trên địa bàn tỉnh 
2. Công tác sắp xếp, kiện toàn tổ chức bộ máy 
Thực hiện sắp xếp, kiện toàn các đơn vị trực thuộc theo Kế hoạch của tỉnh về việc thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW, ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII "Một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả"; Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của đơn vị sự nghiệp công lập.

Trong năm 2019, ngành đã xây dựng các đề án về sắp xếp tổ chức bộ máy trình cấp thẩm quyền phê duyệt và tổ chức thực hiện:

+ Đề án đổi tên Bệnh viện Lao và Bệnh phổi thành Bệnh viện phổi, được UBND tỉnh phê duyệt.

+ Đề án chia tách khoa Hồi sức cấp cứu thành khoa hồi sức cấp cứu và hồi sức tích cực chống độc thuộc Bệnh viện đa khoa tỉnh, được UBND tỉnh phê duyệt và tổ chức thực hiện.

+ Đề án sáp nhập Trung tâm Dân số -KHHGĐ huyện, thành phố vào Trung tâm Y tế các huyện, thành phố và tổ chức lại Trung tâm Y tế các huyện, thành phố được UBND tỉnh phê duyệt và tổ chức thực hiện.

+ Đề án Tổ chức lại Chi cục Dân số - KHHGĐ và Tổ chức lại Chi cục ATVSTP, được UBND tỉnh phê duyệt và tổ chức thực hiện.

+ Phối hợp xây dựng đề án sáp nhập Trường Trung cấp Y tế vào Trường Cao đẳng cộng đồng; thực hiện sáp nhập từ 01/9/2019.

- Tỉnh đến 31/12/2019 Ngành Y tế Lai Châu giảm 7 đơn vị trực thuộc tuyến tỉnh (6 đơn vị dự phòng ; 01 trường trung cấp y tế); Tuyến huyện: 8 trung tâm Dân số -KHHGĐ huyện/thành phố; 07 PKĐKKV

- Phối hợp với các đơn vị sắp xếp, bố trí nhân lực sau sắp xếp tổ chức bộ máy phù hợp theo các đề án được phê duyệt. 
Thực hiện chính sách tinh giản biên chế: 19 công chức viên chức nghỉ chế độ hưu trí theo quy định của pháp luật, thôi việc 14 người, tinh giản biên chế 11 người.
3. Công tác cải cách thủ tục hành chính 

Duy trì thực hiện cải cách hành chính, cải tiến hệ thống quản lý chính sách chất lượng, mục tiêu chất lượng theo tiêu chuẩn quốc gia TCVN ISO 9001:2015. 

Thực hiện tốt công tác chỉ đạo điều hành, chủ động xây dựng các văn bản chỉ đạo, hướng  dẫn công tác cải cách thủ tục hành chính kịp thời cho các đơn vị trực thuộc. Đã ban hành đầy đủ các kế hoạch thực hiện nhiệm vụ cải cách hành chính. Năm 2019, Sở Y tế tham mưu cho UBND tỉnh ban hành QĐ số 822/QĐ-UBND ngày 29/7/2019 về việc công bố Danh mục thủ tục hành chính sửa đổi, bổ sung thuộc phạm vi chức năng quản lý của Sở Y tế Tỉnh Lai Châu với tổng số 193 danh mục, thủ tục cải cách hành chính.
4. Đổi mới phong cách, thái độ phục vụ của cán bộ y tế hướng tới sự hài lòng của người bệnh
Tổ chức triển khai thực hiện tốt các phong trào thi đua trong toàn ngành. 100% các đơn vị trực thuộc đã thành lập, kiện toàn Ban chỉ đạo và xây dựng kế hoạch thực hiện Kế hoạch số 2151/QĐ-BYT ngày 04/6/2015 của Bộ Y tế về thay đổi thái độ phục vụ của cán bộ y tế hướng tới sự hài lòng của người bệnh và Quyết định số 3638/QĐ-BYT, ngày 15/7/2016 của Bộ Y tế về việc phê duyệt kế hoạch triển khai cơ sở y tế xanh- sạch- đẹp. 

Về tinh thần thái độ phục vụ của cán bộ y tế tại các cơ sở y tế từ tỉnh đến huyện đã có chuyển biến tích cực; các cơ sở y tế đã lấy người bệnh làm trung tâm, là khách hàng và y tế là cơ sở cung cấp dịch vụ; về trang phục của cán bộ y tế chỉnh tề gọn gàng, điều kiện cơ sở vệ sinh, môi trường bệnh viện sạch sẽ hơn; quy trình khám chữa bệnh được cải tiến hợp lý; giảm thời gian chờ đợi cho bệnh nhân. Qua kiểm tra, giám sát hàng năm, bệnh nhân, người nhà bệnh nhân ngày một hài lòng, tin tưởng vào chất lượng KCB và thái độ phục vụ của cán bộ y tế, điển hình là bệnh viện đa khoa tỉnh, Trung tâm y tế Tam Đường, Trung tâm Y tế Sìn Hồ, Trung tâm y tế Than Uyên, Trung tâm y tế Tân Uyên ....

Tổ chức thành công Hội thi Tuyên truyền, “Đổi mới phong cách, thái độ phục vụ của cán bộ y tế hướng tới sự hài lòng của người bệnh” gắn với xây dựng cơ sở Y tế “Xanh-Sạch-Đẹp” trong ngành Y tế tỉnh Lai Châu. Kết quả đã công nhận 01 giải nhất, 02 giải nhì, 02 giải ba; 07 giải khuyến khích. 
- Cơ sở Y tế xanh, sạch đẹp: Triển khai  xây dựng môi trường y tế xanh, sạch, đẹp, thân thiện,  nâng cao chất lượng khám chữa bệnh, bảo vệ sức khỏe nhân dân theo Quyết số 3638/QĐ-BYT, ngày 15/7/2016 của Bộ Y tế. Các bệnh viện và Trung tâm y tế huyện, thành phố triển khai, thực hiện các giải pháp xanh, sạch, đẹp để cải thiện điều kiện vệ sinh môi trường, về sinh buồng bệnh. Đơn vị thực hiện tốt như Bệnh viện Đa khoa tỉnh, Trung tâm y tế Tam Đường, Tân Uyên, Than Uyên...Năm 2019, bệnh viện Đa khoa tỉnh được nhận danh hiệu “Bệnh viện xanh – Green Hospitall” do Hội kinh tế Môi trường Việt Nam tổ chức.

Xây dựng cơ sở y tế xanh - sạch - đẹp cũng góp phần đổi mới công tác y tế, công bằng trong chăm sóc sức khỏe, tạo ra môi trường an toàn cho người bệnh và nhân viên y tế, hướng tới sự chuyên nghiệp, hiện đại và thân thiện.. Kết quả: >97% chất thải y tế được xử lý; 100% các cơ sở y tế thực hiện “Cơ sở y tế xanh - sạch - đẹp”; 100% trạm y tế xã có nước sạch và nhà tiêu hợp vệ sinh…
5. Công tác thanh tra
Thực hiện triển khai phổ biến giáo dục pháp luật về phòng, chống tham nhũng lồng ghép các cuộc họp, giao ban chuyên môn và các đợt sinh hoạt chính trị, sơ kết của Sở Y tế, tại các đơn vị, “Ngày pháp luật” trên thư viện pháp luật nhằm nâng cao nhận thức và thu hút sự quan tâm, hưởng ứng của tất cả công chức, viên chức và người lao động trong toàn ngành. Sao gửi các văn bản có liên quan đến công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí tới phòng chuyên môn, đơn vị trực thuộc, cùng với việc đưa lên trang thông tin điện tử của Sở, Thư viện pháp luật… để công chức, viên chức, chủ động, người lao động tìm hiểu, từ đó nâng cao nhận thức và tích cực hưởng ứng, tham gia thực hiện phòng, chống tham nhũng. 

Trong năm, thực hiện 08 cuộc thanh tra, kiểm tra chuyên ngành, trong đó: (03 cuộc thanh tra; 05 cuộc kiểm tra liên ngành). Kết quả thanh tra, kiểm tra tại 19 cơ sở hành nghề y dược và thanh tra an toàn vệ sinh thực phẩm tại 137 cơ sở đã phát hiện 14 cơ sở có hành vi vi phạm vi phạm Sở Y tế đã yêu cầu 14 đơn vị khắc phục các tồn tại, hạn chế qua thanh tra; tiến hành xử lý vi phạm hành chính đối với 06 cơ sở kinh doanh thực phẩm, kinh doanh dịch vụ ăn uống với số tiền >10 triệu đồng. 
Thực hiện 05 lượt tiếp công dân thường xuyên theo đúng quy định của pháp luật tiếp nhận 05 đơn (01 đơn tố cáo, 04 đơn kiến nghị đề nghị phản ánh).

 Công tác khiếu nại, tố cáo: Tiếp nhận 29 đơn
. Qua phân loại, xử lý đơn đã tiến hành giải quyết, chỉ đạo giải quyết 23 đơn thuộc thẩm quyền của Sở Y tế
; chuyển 06 đơn đến cơ quan có thẩm quyền giải quyết; thực hiện lưu 06 đơn không đủ điều kiện giải quyết hoặc trùng lặp. Tính đến thời điểm 09/12/2019 Sở Y tế không có đơn thư tồn đọng.
6. Công tác phối hợp với tỉnh bạn và hợp tác quốc tế

Củng cố và tăng cường hợp tác với các tỉnh Điện Biên, Lào Cai, Yên Bái và các bệnh viện Trung ương trong công tác dự phòng, phòng chống thiên tai, thảm họa, cấp cứu, điều trị và nghiên cứu khoa học. Tăng cường hợp tác kiểm dịch biên giới Việt - Trung; ngoài ra còn phối hợp với các tổ chức Chính phủ, phi chính phủ nước ngoài nhằm tranh thủ các nguồn viện trợ ODA thực hiện tốt công tác chăm sóc sức khỏe nhân dân. Trong năm 2019 còn phối kết hợp đào tạo cho nước bạn Lào 12 y sỹ đa khoa. 

7. Quản lý hành nghề Y - Dược  tư nhân 

Hiện nay, trên địa bàn tỉnh có 48 cơ sở hoạt động y tế ngoài công lập trong đó có 02 phòng khám đa khoa đang hoạt động được đăng ký khám chữa bệnh ban đầu
. Tổng số có 08 công ty dược tư nhân và 231 cơ sở là nhà thuốc, quầy thuốc và đại lý đủ điều kiện kinh doanh trên địa bàn toàn tỉnh. 

Hệ thống y tế tư nhân được khuyến khích và tạo điều kiện để phát triển, đáp ứng nhu cầu đa dạng của người dân trong việc lựa chọn, tiếp cận các dịch vụ y tế. Hoạt động của các phòng khám tuân thủ theo quy định của pháp luật về khám bệnh chữa bệnh, quy chế chuyên môn và quy trình kỹ thuật của Bộ Y tế. Các phòng khám tư nhân trên địa bàn tỉnh đã góp phần không nhỏ vào công tác chăm sóc sức khỏe nhân dân trên địa bàn tỉnh; chia sẻ công tác khám bệnh, chữa bệnh và phòng bệnh với hệ thống y tế công lập.
II. Cung ứng dịch y tế theo lĩnh vực
Trong năm Ngành y tế tiếp tục chủ động trong phòng chống dịch bệnh, ngăn chặn và khống chế kịp thời, không để dịch bệnh lây lan rộng; tiếp tục duy trì kết quả thanh toán bệnh phong, bại liệt và loại trừ uốn ván sơ sinh. Củng cố vững chắc hệ thống tiêm chủng tại tỉnh. Kết quả:

1. Công tác y tế dự phòng
Tính đến ngày 20/12/2019 tình hình dịch bệnh trên địa bàn tỉnh ghi nhận 02 chùm ca bệnh (bệnh Sởi tại huyện Sìn Hồ, Mường Tè và bệnh Lỵ trực trùngtại huyện Sìn Hồ). Sở Y tế đã chỉ đạo tăng cường công tác điều trị cách ly, kiểm tra, giám sát chặt chẽ ở tất cả các tuyến. Hiện tại tình hình các chùm ca bệnh trên tại các xã ổn định, không ghi nhận trường hợp mắc mới.

 1.1. Đối với các bệnh truyền nhiễm

Tiếp tục chủ động triển khai công tác phòng chống dịch, duy trì công tác giám sát dịch tễ thường xuyên, tăng cường giám sát chặt chẽ tại cửa khẩu, vùng biên giới nhằm phát hiện các trường hợp dịch bệnh xâm nhập, giảm thiểu việc lây truyền các dịch bệnh nguy hiểm. Cụ thể như sau:
- Bệnh Sốt phát ban nghi sởi: Chỉ đạo Trung tâm Y tế các huyện, thành phố giám sát chặt chẽ các ca bệnh sốt phát ban nghi sởi để phát hiện sớm, không để dịch lớn xảy ra. Phát hiện 255 ca sốt phát ban nghi sởi tăng 03 ca so với năm 2018, (trong đó có 92 ca (+),  tăng 32 ca so với cùng kỳ năm 2018. Không có trường hợp tử vong.
- Bệnh Lỵ trực trùng: trong năm ghi nhận 80 trường hợp mắc bệnh Lỵ trực trùng tăng 3,9% so với cùng kỳ năm 2018, có 03 ca dương tính với vi khuẩn Shigella flexneri, có 01 trường hợp tử vong tại xã Pa Tần.

- Bệnh Tay chân miệng: Tính đến ngày 20/12/2019 là: 53 ca mắc, không có ca tử vong, số mắc giảm 115 ca so với cùng kỳ năm 2018. 

- Bệnh Dại: Tình hình bệnh dại tiếp tục diễn biến phức tại một số huyện, thành phố, vẫn còn hiện tượng chó cắn người, có biểu hiện chạy rông mất tích. Tính đến 20/12/2019 có 2.215 người bị chó nghi dại cắn đến tiêm phòng dại trên địa bàn toàn tỉnh tăng 618 người so với cùng kỳ năm 2018. Có 04 trường hợp tử vong do bệnh dại tại huyện Sìn Hồ, Tam Đường, Than Uyên và Mường Tè.  

- Bệnh Liên cầu lợn ở người: tính đến ngày 20/12/2019 ghi nhận 02 trường hợp tại huyện Sìn Hồ và Tam Đường trong đó có 01 trường hợp dương tính với Liên cầu lợn, không có trường hợp tử vong.
- Bệnh Sốt xuất huyết: Tính đến ngày 20/12/2019, điều tra 03 ca nghi sốt xuất huyết tại: Than uyên 01 ca; Thành phố 02 ca. Phát hiện 01 ca dương tính với vi rút Degue (Than Uyên), số ca mắc tương đương so với năm 2018, không có trường hợp tử vong.
- Bệnh viêm não vi rút, viêm não Nhật Bản: Tính đến ngày 20/12/2019 giám sát phát hiện 33 trường hợp viêm não, màng não nghi do vi rút, tăng 23 ca so với cùng kỳ năm 2018, trong đó 13 trường hợp dương tính với viêm não Nhật Bản. Không có trường hợp tử vong.

- Chương trình tiêm chủng mở rộng:  Duy trì 108/108 xã, phường, thị trấn được tiêm chủng mở rộng thường xuyên, đáp ứng đủ vác xin và vật tư hóa chất cho công tác tiêm chủng mở rộng. Kết quả:
+ 94,14% trẻ em < 1 Tuổi  được tiêm chủng đầy đủ 8 loại vắc xin, tăng 2,3% so với cùng kỳ năm 2018. 
+ 89,4% PNCT tiêm phòng 2 mũi uốn ván trở lên (UV2+), tăng 0,1% so với cùng kỳ năm 2018.

+ 96,9% trẻ em 18 tháng tuổi được tiêm vắc xin Sởi – Rubella, tăng 0,2% so với cùng kỳ năm 2018.

- Bệnh Sốt rét: tình hình sốt rét trên địa bàn tỉnh ổn định, không có dịch sốt rét xảy ra, không có tử vong do sốt rét. Số liệu đến ngày 20/12/2019 phát hiện 153 bệnh nhân sốt rét lâm sàng (trong đó sốt rét có ký sinh trùng 56 ca) số bệnh nhân sốt rét lâm sàng tăng 59 ca so với năm 2018. Đã phối hợp chặt chẽ với Viện Sốt rét Trung ương điều trị, phun hóa chất và giám sát. Tổng số lam máu đã lấy xét nghiệm 36.543lam, test đạt 121% kế hoạch giao.
- Chương trình phòng chống bệnh Phong - da liễu: Số lượt người khám phát hiện bệnh da là 105.982 lượt đạt 111% giảm 11% so cùng kỳ 2018. điều trị 33.930 lượt người mắc bệnh da. Phát hiện 03 bệnh nhân phong mới (không tàn tật) đã đưa vào quản lý và điều trị. Hiện tại quản lý 43 bệnh nhân phong, tăng 03 ca so với cùng kỳ 2018. Số bệnh nhân chăm sóc tàn tật là 34 bệnh nhân. Số bệnh nhân đang điều trị đa hóa trị liệu là 05 bệnh nhân.

- Chương trình phòng chống Lao 

Thực hiện khám và điều trị bệnh nhân Lao tại các huyện, thành phố trên địa bàn toàn tỉnh.

+ Tổng số bệnh nhân nghi lao đến khám: 3.774 lượt người, đạt 101% kế hoạch, giảm 117 bệnh nhân so với cùng kỳ năm 2018.

+ Phát hiện bệnh nhân lao mới: 164 BN trong đó (112 BN AFB (+), lao khác 52 bệnh nhân) giảm 09 BN so với năm 2018.

+ Xét nghiệm: 7.548 tiêu bản, đạt 101% kế hoạch, giảm 233 so với cùng kỳ năm 2018.

1.2 Đối với các bệnh không lây nhiễm

- Chương trình phòng chống bệnh Tăng huyết áp (THA): Tiếp tục thực hiện khám phát hiện bệnh nhân THA tại các Trạm Y tế xã/phường/thị trấn. Ước năm 2019 số bệnh nhân phát hiện mới là 1.338 bệnh nhân và điều trị cho 5.775 bệnh nhân, số bệnh nhân quản lý là 15.627 bệnh nhân, tăng 10,7% so với cùng kỳ 2018.

- Chương trình phòng chống bệnh Đái tháo đường (ĐTĐ): Ước năm 2019 khám phát hiện mới được 189 bệnh nhân đái tháo đường và tiền đái tháo đường, số bệnh nhân được quản lý 4.029 bệnh nhân (trong đó bệnh nhân ĐTĐ là 1.184 bệnh nhân, bệnh nhân tiền đái tháo đường 2.845 bệnh nhân) tăng 3,9% so với cùng kỳ 2018. 
- Hoạt động phòng chống rối loạn do thiếu hụt Iốt

Tăng cường kiểm tra giám sát số lượng muối có mặt trên thị trường toàn tỉnh lại các đại lý và các của hàng bán trên thị trường. Số mẫu muối kiểm tra định tính là 5.791 mẫu đều đạt chất lượng. 

Tổng số bệnh nhân Basedow phát hiện và điều trị trong 12 tháng là 30 bệnh nhân, lũy kế tổng số bệnh nhân được quản lý là 535 BN.

Tổng số bệnh nhân Bướu cổ phát hiện và điều trị trong 12 tháng là 60 bệnh nhân lũy kế tổng số bệnh nhân được quản lý là 1.624 bệnh nhân
- Chương trình Chăm sóc sức khỏe Tâm thần cộng đồng

Duy trì triển khai chương trình chăm sóc sức khỏe tâm thần cộng đồng tại 108/108 xã, phường, thực hiện cấp phát thuốc tại trạm y tế xã bằng nguồn  bảo hiểm y tế. Trong năm 2019 phát hiện 127 bệnh nhân mới, giảm 8 ca so với cùng kỳ năm 2018,  số bệnh nhân tâm thần đang được quản lý và điều trị lên 996 bệnh nhân, trong đó:
+ Bệnh nhân tâm thần phân liệt: 419 bệnh nhân

+ Bệnh nhân động kinh: 549 bệnh nhân

+ Bệnh nhân trầm cảm: 28 bệnh nhân

- Hoạt động phòng chống Mù lòa

Tổng số khám các bệnh về mắt 49.682 lượt người, đạt 107% kế hoạch, Điều trị cho 26.098 bệnh nhân, đạt 91% kế hoạch. Tổng số bệnh nhân qua khám sàng lọc phát hiện cần được phẫu thuật là 1.284 bệnh nhân (Đục thủy tinh thể: 711 bệnh nhân, Mộng từ độ I-III: 573 bệnh nhân). Tổng số bệnh nhân được phẫu thuật là 549 bệnh nhân (mổ Đục thủy tinh thể 429 bệnh nhân, mổ Mộng 22 bệnh nhân).
- Chương trình bệnh Phổi tắc nghẽn mạn tính
Đã phối hợp với Bệnh viện 74 Trung ương tổ chức 01 lớp tập huấn/25 học viên là các bác sỹ của Bệnh viện đa khoa tỉnh, BV phổi và các bệnh viện tuyến huyện về Chẩn đoán, điều trị và quản lý bệnh Hen-COPD. 

Tổ chức khám sàng lọc Hen-COPD tại 6 xã của 3 huyện Tam Đường; Phong Thổ; Tân Uyên với tống số khám 950 người. Qua đó đã phát hiện được 55 bệnh nhân, đưa vào quản lý và điều trị, nâng tổng số bệnh nhân điều trị ngoại trú 162 bệnh nhân tăng 51% so với năm 2018.
Các bệnh không lây nhiễm khác đã được chú trọng quản lý, giám sát chặt chẽ; tích cực triển khai công tác y tế học đường, công tác kiểm dịch y tế biên giới, phòng chống bệnh nghề nghiệp, tại nạn thương tích; công tác tuyên truyền, vận động nhân dân phòng chống bệnh dịch…
2. Công tác phòng chống HIV/AIDS (tính đến 31/12/2019)

Triển khai các hoạt động truyền thông về thay đổi hành vi nguy cơ lây nhiễm HIV/AIDS cho 52.000 lượt người; tăng cường chương trình can thiệp giảm thiểu tác hại dự phòng lây nhiễm HIV, cấp phát được 350.000 bơm kim tiêm, 180.000 bao cao su qua đồng đẳng viên và qua hộp cấp phát bơm kim tiêm cố định. Phát hiện mới 108 ca dương tính với HIV; chăm sóc, điều trị ARV cho 1.170 bệnh nhân; Số PNMT được tư vấn xét nghiệm HIV là 9.108 PNMT, phát hiện 8 trường hợp có kết quả dương tính với HIV và tư vấn điều trị dự phòng lây truyền từ mẹ sang con là 19 PNMT; số trẻ em đang điều trị bằng thuốc ARV là 35 trẻ.
Hiện tại có 8 cơ sở điều trị Methadone và 30 điểm cấp phát Methadone, tổng số bệnh nhân nghiện được điều trị bằng Methadone và Buprenorphine 2.281 người (Methadone 2.157 người và Buprenorphine 124 người) đạt 103,7% kế hoạch giao.

Tình hình mắc HIV/AIDS 

+ Số trường hợp phát hiện mới ước đến 31/12/2019  là 115 người. Số nhiễm phát hiện giảm 44 ca so với cùng kỳ năm 2018
+ Số người nhiễm HIV/AIDS còn sống là 1.793 người. Tỷ lệ hiện mắc HIV còn sống là 0,39%. 
+ Tổng số tử vong trong năm do AIDS/100.000 dân là 9,3 người (45 người tử vong).
3. Công tác An toàn vệ sinh thực phẩm
Công tác an toàn vệ sinh thực phẩm luôn được Ngành quan tâm, chú trọng. Ngay từ đầu năm, Sở Y tế đã chỉ đạo đẩy mạnh công tác truyền thông, phổ biến chính sách pháp luật về vệ sinh an toàn thực phẩm trên địa bàn toàn tỉnh. Đồng thời phối hợp với các Sở, Ban, Ngành, Đoàn thể liên quan truyền thông và tiến hành kiểm tra vệ sinh an toàn thực phẩm tại các cơ sở sản xuất, chế biến, kinh doanh thực phẩm, dịch vụ ăn uống và bếp ăn tập thể.

Tham mưu cho Ban chỉ đạo tỉnh phối hợp với UBND huyện Mường Tè tổchức Lễ phát động “Tháng hành động VSATTP” năm 2019 với hơn 300 người dự.

Trong năm thực hiện 02 cuộc thanh tra chuyên ngành đối với các cơ sở sản xuất, chế biến LTTP, dịch vụ ăn uống, cơ sở kinh doanh LTTP trên địa bàn toàn tỉnh, xử lý nghiêm các cơ sở chế biến kinh doanh các mặt hàng kém chất lượng không đảm bảo chất lượng, không rõ nguồn gốc. 
Tổng số cơ sở hiện có trên địa bàn toàn tỉnh đến 19/12/2019 là 4.213
 cơ sở, tổng số lượt kiểm tra giám sát trong năm là 12.737 lượt cơ sở. Qua kiểm tra, giám sát có 3.604/3.801 cơ sở được kiểm tra đạt tiêu chuẩn vệ sinh thực phẩm chiếm 94,48%. Số lượt cơ sở vi phạm: 197 cơ sở (trong đó 04 cơ sở bị xử lý đóng cửa tạm thời; phạt tiền 55 cơ sở với tổng số tiền phạt 87.410.000đ; nhắc nhở 137 cơ sở. Số cơ sở bị tiêu hủy sản phẩm 83 cơ sở, ước số tiền trị giá thực phẩm khoảng 115.247.000đ).
Công tác đảm bảo VSATTP tại các hội nghị, các sự kiện lớn của tỉnh được triển khai thực hiện tốt, không để xảy ra ca, vụ ngộ độc thực phẩm.

Trong năm 2019 trên địa bàn tỉnh không xảy ra vụ ngộ độc thực phẩm. Không có trường hợp tử vong do ngộ độc thực phẩm.

4. Công tác Khám bệnh, chữa bệnh

- Các cơ sở y tế trong tỉnh từ tuyến tỉnh đến tuyến xã/phường/thị trấn, thực hiện nghiêm thường trực cấp cứu 24/24h, cứu chữa thành công nhiều ca bệnh nặng, hiểm nghèo, thu hút được người bệnh đến cơ sở y tế, giảm chuyển tuyến trên, góp phần giảm tải cho các bệnh viện tuyến Trung ương.

· Công tác chỉ đạo tuyến và 1816: triển khai thực hiện có hiệu quả công tác chỉ đạo tuyến, luân phiên có thời hạn; tiếp tục nhận sự hỗ trợ chuyên môn, chuyển giao kỹ thuật theo gói dịch vụ và đột xuất (BV vệ tinh) từ các Bệnh viện Trung ương, đồng thời chỉ đạo các đơn vị trong ngành về tăng cường cán bộ y tế về cơ sở theo Đề án 1816. Ngoài ra các Trung tâm Y tế huyện thuận lợi như Tam Đường, Tân Uyên, Than Uyên còn giúp đỡ hỗ trợ về chuyên môn nghiệp vụ cho các huyện khó khăn như Mường Tè, Nậm Nhùn, Sìn Hồ. Trong năm 2019 BVĐK tỉnh hỗ trợ chuyên môn cho 03 Trung tâm Y tế huyện (TTYT huyện Than Uyên, Tân Uyên, Mường Tè) về lĩnh vực Gây mê - Hồi sức, típ dụng cụ và phụ mổ. Tập huấn chuyên môn cho các Trung tâm Y tế huyện Than Uyên, Phong Thổ, Tam Đường, Nậm Nhùn về kỹ thuất hồi sức sơ sinh, xử lý cấp cứu Toancetone, hôn mê do Đái tháo đường, kỹ thuật Gây tê đám rối thần kinh, đặt Catheter tĩnh mạch trung tâm, kỹ thuật đặt nội khí quản, mở khí quản...... Hỗ trợ chuyển giao kỹ thuật: Phẫu thuật nội soi ruột thừa viêm cho TTYT huyện Tam Đường, Phẫu thuật cắt Amydal gây mê, gây tê tại TTYT huyện Than Uyên, phẫu thuật kết hợp xương tại TTYT huyện Tân Uyên, Mường Tè. Phẫu thuật cắt tử cung tại TTYT Tân Uyên.
Bệnh viện vệ tinh: Năm 2019 Lai Châu có 01 bệnh viện đa khoa tỉnh là bệnh viện vệ tinh của bệnh viện K và bệnh viện Việt Đức; 02 Trung tâm Y tế Tam Đường và Than Uyên là bệnh viện vệ tinh của Bệnh viện E. Bệnh viện vệ tinh đã triển khai thực hiện hỗ trợ đào tạo về chuyên môn, chuyển giao kỹ thuật mới và cung cấp trang thiết bị máy móc phục vụ công tác khám, chẩn đoán và điều trị bệnh. Một số kỹ thuật được chuyển giao như: kỹ thuật Phẫu thuật nối thông động - tĩnh mạch (AVF) từ Bệnh viện E; chuyên ngành Thận nhân tạo từ Bệnh Viện Bạch Mai; điều trị tủy răng và hàn kín hệ thống ống tủy bằng Gutta percha nguội có sử dụng châm xoay cầm tay từ Bệnh viện RHM Trung ương; phẫu thuật nội soi tái tạo dây chằng khớp gối, phẫu thuật cố định cột sống thắt lưng bằng nẹp vít từ Bệnh viện Hữu Nghị Việt Đức.
Tình hình triển khai thực hiện dịch vụ kỹ thuật: Các kỹ thuật cao chủ yếu được thực hiện tại các bệnh viện tuyến tỉnh và tập trung ở Bệnh viện đa khoa tỉnh. Trong năm bệnh viện đa khoa tỉnh đã tiếp nhận và triển khai các dịch vụ kỹ thuật mới: Điều trị tủy răng và hàn kín hệ thống tủy bằng Gutta percha nguội có sử dụng châm xoay cầm tay, xét nghiệm tức thì bằng cắt lạnh, tán sỏi thận qua da đường hầm nhỏ, nội soi mật tụy ngược dòng can thiệp – đặt stent đường mật tụy, Lọc máu thay huyết tương, phẫu thuật Nội soi tái tạo dây chằng khớp gối, phẫu thuật cố định cột sống thắt lưng bằng nẹp vít, điều trị vết thương bằng chiếu tia Plasma và một số kỹ thuật nội khoa ngày càng được thực hiện thuần thục, chất lượng hơn góp phần cứu chữa được nhiều ca bệnh hiểm nghèo, mang lại niềm tin cho người bệnh và nhân dân trong tỉnh. Tổng số dịch vụ kỹ thuật thực hiện tại bệnh viện đa khoa tỉnh năm 2019 là 4.980/6.492 kỹ thuật được phê duyệt đạt 76,7%, tăng 23 dịch vụ kỹ thuật so với cùng kỳ 2018. 

- Bên cạnh đó, trên nhu cầu thực tế Bệnh viện Đa khoa tỉnh đã cử cán bộ chuyển giao kỹ thuật, hỗ trợ về chuyên môn, kỹ thuật cho 8 bệnh viện, TTYT huyện trên địa bàn tỉnh như:  

+ Đào tạo cầm tay chỉ việc kỹ thuật Gây mê hồi sức, típ dụng cụ và phụ mổ tại Bệnh viện đa khoa tỉnh cho TTYT các huyện Than Uyên, Tân Uyên, Mường Tè.

+ Tập huấn chuyên môn và hỗ trợ chuyển giao một số kỹ thuật như tại TTYT các huyện như : Kỹ thuật Hồi sức sơ sinh, nuôi dưỡng sơ sinh bằng tĩnh mạch; Xử lý cấp cứu Toancetone, hôn mê do đái tháo đường; Hướng dẫn điều trị các bệnh; Khớp, tim mạch... (tại TTYT huyện Than Uyên); Kỹ thuật Gây tê đám rối thần kinh, Đặt Catheter tĩnh mạch trung tâm (tại TTYT huyện Tân Uyên); Mở khí quản, Hướng dẫn cài đặt và sử dụng máy thở, máy CPAP (tại TTYT huyện Phong Thổ)...
- Kết quả thực hiện chỉ tiêu Khám chữa bệnh: Tổng số giường bệnh toàn tỉnh: 1.450 giường kế hoạch đạt 100% KH giao trong đó: 


+ Tuyến tỉnh:  590 giường ; + Tuyến huyện:  860 giường 



Tổng số lần khám bệnh  1.156.338/1.152.300 lượt bệnh nhân, đạt 100,4% kế hoạch, tăng 3,5% so với  năm 2018. Số lượt khám chữa bệnh trung bình của người dân đạt 2,5 lượt người/năm. 
Bệnh nhân điều trị nội trú: 87.178 /76.700 lượt, đạt 113,7% kế hoạch, công suất sử dụng giường bệnh đạt trên 96,87%.

Bệnh nhân điều trị ngoại trú (gồm cả kê đơn): 626.454/661.500 lượt, đạt 94,7 % kế hoạch. 

(có biểu kèm theo)


5. Y học cổ truyền

Tiếp tục đẩy mạnh hoạt động khám, chữa bệnh bằng YHCT, kết hợp y học cổ truyền với y học hiện đại. Tăng cường công tác truyền thông, giáo dục về lĩnh vực y dược cổ truyền. Từng bước hiện đại hóa và phát triển y, dược học cổ truyền, triển khai thực hiện thêm các kỹ thuật mới trong chẩn đoán và điều trị: Siêu âm tinh hoàn, Siêu âm Doppler mạch, siêu âm khớp...

Bệnh viện tổ chức tốt việc thu dung và điều trị bệnh nhân nội, ngoại trú; chăm sóc, phục hồi chức năng bằng Y học cổ truyền, kết hợp Y học cổ truyền với Y học hiện đại theo quy định. Đẩy mạnh sử dụng thuốc đông dược trên 70% tỷ lệ dùng thuốc chung, kết hợp các phương pháp không dùng thuốc như: châm cứu, xoa bóp, bấm huyệt, giác hơi và các kỹ thuật phục hồi chức năng theo đúng quy chế chuyên môn.
6. Công tác củng cố mạng lưới y tế cơ sở

Đến 30/12/2019 có 108/108 TYT xã/phường/thị trấn có nhà trạm, Trạm Y tế xã có bác sỹ làm việc đạt 75,93%, (trong đó bác sỹ biên chế tại trạm là 17,59%); Trạm y tế có nữ hộ sinh hoặc y sỹ sản nhi là 92,59%; thôn, bản có nhân viên y tế hoạt động là 96,65%.

Kết quả kiểm tra đánh giá chất lượng y tế cơ sở tính đến hết năm 2019 có 87/108 xã đạt tiêu chí quốc gia về y tế đạt 100% KH giao. 
7. Công tác Chăm sóc sức khỏe Bà mẹ - Trẻ em

Tổ chức triển khai các hoạt động nhằm giảm tử vong mẹ, tử vong sơ sinh, giảm suy dinh dưỡng trẻ em dưới 5 tuổi, duy trì được các mục tiêu phát triển thiên niên kỷ. 
Triển khai có hiệu quả các đợt chiến dịch "Tăng cường tuyên truyền, vận động, lồng ghép dịch vụ Chăm sóc SKSS/KHHGĐ đến vùng đông dân cư, vùng có mức sinh cao và vùng khó khăn" tại các xã khó khăn trên địa bàn tỉnh và giám sát chiến dịch theo kế hoạch. Chỉ đạo cơ sở đẩy mạnh hoạt động thông tin giáo dục truyền thông về CSSKSS/KHHGĐ, tăng cường chăm sóc bà mẹ trước, trong và sau sinh. Chủ động xây dựng kế hoạch và thực hiện giám sát hỗ trợ tuyến y tế cơ sở. 

Việc thực hiện một số chỉ tiêu về chăm sóc sức khỏe bà mẹ, trẻ em đều tăng so với năm 2018 
(tính đến 20/12/ 2019)

8. Công tác Dân số - Kế hoạch hóa gia đình

Phối hợp với các ngành, đoàn thể các cấp tổ chức 07 buổi tuyên truyền chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước về công tác Dân số - KHHGĐ với 664 đại biểu; tổ chức 2.880 cuộc hội nghị chuyên đề, truyền thông tại tuyến huyện, xã, bản. 41 buổi truyền thông tại các trường THCS, THPT, Trường Dân tộc nội trú, 476 lượt tuyên truyền phát thanh tại huyện, xã, cấp phát 12.500 tờ gấp, 160 tờ áp phích về thực hiện chính sách dân số, sàng lọc trước sinh, sơ sinh. Tuyên truyền cổ động hưởng ứng Ngày Dân số Thế giới 11/7, Ngày quốc tế trẻ em gái 11/10, Tháng hành động quốc gia về Dân số và ngày Dân số Việt Nam 26/12; 100% các xã triển khai chiến dịch được cung cấp đầy đủ thuốc thiết yếu, vật tư tiêu hao và các loại phương tiện tránh thai. 
- Dân số trung bình năm 2019: 462.420 người, trong đó:

- Tỷ lệ tăng dân số là 1,34%, trong đó tỷ lệ tăng dân số tự nhiên là 15,96‰ giảm 0,69‰ so với năm 2018.

- Mức giảm tỷ suất sinh đạt 0,5‰.

- Tổng số trẻ sinh ra đến thời điểm báo cáo là 9.400 trẻ giảm 200 trẻ so với cùng kỳ 2018, trong đó trẻ là con thứ 3 trở lên là 1.513 trẻ.

- Tỷ lệ các bà mẹ sinh con thứ 3 trở  lên so với tổng số bà mẹ sinh con trong năm là 16,09% giảm 1,3% so với năm 2018. 

Duy trì hoạt động triển khai các hoạt động tuyên truyền, tư vấn, nói chuyện chuyên đề về hệ lụy tảo hôn, hôn nhân cận huyết tại 37 xã mô hình: Tổng số cặp tảo hôn 174/936 cặp chiếm 18,58%, không có hôn nhân cận huyết
- Tổng số người mới áp dụng các biện pháp tránh thai là 21.741 người.

- Tỷ lệ các cặp vợ chồng thực hiện các BPTT năm 2019: 70,19%, tăng 1,6% so với cùng kỳ năm 2018. 

9. Công tác quân dân y 


 Duy trì và thực hiện tốt công tác phối kết hợp với các đơn vị BCH quân sự tỉnh, BCH bộ đội biên phòng, triển khai tốt các hoạt động khám chữa bệnh và phòng chống dịch bệnh trên địa bàn. Đặc biệt là các chương trình mục tiêu như: Tiêm chủng mở rộng, phòng chống Sốt rét, tuyên truyền vệ sinh phòng bệnh; phối hợp với Bộ chỉ huy quân sự tỉnh, Bộ chỉ huy bộ đội biên phòng tỉnh giám sát công tác quân dâm y năm 2019. Khám sức khỏe nghĩa vụ cho 2.380 lượt người tại huyện trên địa bàn.
10. Công tác giám định y khoa và pháp y
Phối hợp tốt với các ngành chức năng như Công an tỉnh, Bảo hiểm xã hội tỉnh, Sở Lao động thương binh và xã hội tỉnh, Liên đoàn lao động tỉnh... làm tốt công tác Giám định y khoa và Pháp y. Tính đến ngày 18/12/2019 thực hiện Giám định y khoa cho 105 đối tượng; Giám định pháp y là 182 vụ (trong đó giám định thương tích 111 vụ, giám định tử thi 71 vụ). Tất cả các vụ việc giám định đều tuân thủ theo đúng quy định của pháp luật về giám định tư pháp, đảm bảo tính khoa học, chính xác, khách quan, kịp thời đáp ứng được thời gian và nội dung yêu cầu giám định của các cơ quan tiến hành tố tụng, góp phần đảm bảo an ninh trật tự và an toàn xã hội trên địa bàn tỉnh.

11. Công tác truyền thông

Đẩy mạnh công tác truyền thông, giáo dục sức khỏe cho nhân dân; đầu tư nâng cao chất lượng, nội dung truyền thông, đồng thời mở rộng và đa dạng hóa các loại hình truyền thông nhằm giúp cho người dân dễ dàng nắm bắt được nội dung cần truyền tải, từ đó nâng cao nhận thức của nhân dân đối với việc bảo vệ và chăm sóc sức khỏe cho bản thân và cộng đồng. 

Năm 2019 thực hiện được 12 Bản tin Thông tin y tế, 24 chuyên trang trên báo Lai Châu, 21 phóng sự và 84 tin chuyên mục trên đài PTTH tỉnh. Nội dung, hình thức và chất lượng các bản tin được cải thiện, đáp ứng yêu cầu người đọc. 

Tham mưu cho UBND tỉnh phối hợp với Quỹ Phòng chống tác hại thuốc lá tổ chức mít tinh Ngày "Thế giới không khói thuốc 31/5 và tuần lễ Quốc gia không khói thuốc lá 25 -31/5/2019”; triển khai tốt công tác truyền thông, mít tinh cổ động mặt đường theo các chương trình mục tiêu y tế như: chương trình Phòng chống lao, sốt rét, vệ sinh an toàn thực phẩm, vệ sinh an toàn lao động, ngày vi chất dinh dưỡng, ngày môi trường thế giới ...
III. Nhân lực, nghiên cứu khoa học 
1. Công tác quản lý, sử dụng nhân lực
Thực hiện quản lý, sử dụng công chức, viên chức, người lao động phù hợp với vị trí việc làm tại các đơn vị trực thuộc; xây dựng quy hoạch, kế hoạch về công tác cán bộ gắn với đào tạo, phát triển nguồn nhân lực, phối hợp cử cán bộ đi đào tạo, bồi dưỡng nâng cao năng lực quản lý tại các đơn vị trực thuộc; trình cấp có thẩm quyền cử 11 viên chức đi học bác sỹ chuyên khoa I, thạc sỹ, và 112 viên chức đi học đại học, 04 công chức viên chức đi học lớp trung cấp lý luận chính trị; Thực hiện quy trình bổ nhiệm và bổ nhiệm lại năm 2019 là 66 công chức, viên chức giữ các chức vụ lãnh đạo tại các cơ quan, đơn vị và giữ các chức vụ trưởng, phó khoa phòng thuộc đơn vị.

Thực hiện tốt chế độ chính sách đối với công chức, viên chức, người lao động ,đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước trong toàn Ngành. Phát động và tổ chức thực hiện có hiệu quả nhiều phong trào thi đua tại các đơn vị. Bồi dưỡng và nhân rộng được nhiều điển hình tiên tiến; có nhiều tập thể, cá nhân được các cấp biểu dương, khen thưởng: 175 chiến sỹ thi đua cấp cơ sở và nhiều tập thể, cá nhân được tặng thưởng

Thực hiện nâng lương trên 1.100 người; thi thăng hạng 74 viên chức. Thành lập Hội đồng xem xét, áp dụng các hình thức kỷ luật đối với 07 công chức, viên chức
 vi pham các quy định hiện hành.
Phối hợp làm tốt công tác bảo vệ chính trị nội bộ, kịp thời rà soát, kiểm tra hồ sơ, lịch sử chính trị của cán bộ theo quy định; tăng cường bảo vệ an ninh chính trị trong quá trình thực hiện nhiệm vụ chuyên môn, thường xuyên giữ liên hệ chặt chẽ với phòng PA83 - Công an tỉnh trong quá trình quản lý cán bộ. Quản lý tốt cán bộ đi tham quan, học tập tại nước ngoài và tiếp xúc với người nước ngoài, không để lộ, lọt thông tin bí mật Nhà nước. Báo cáo, phối hợp với các ngành có liên quan tham mưu văn bản cho 06 đoàn ra với 07 lượt người và 10 đoàn vào với tổng số 71 lượt người theo đúng quy định. 
2. Nghiên cứu khoa học và sáng kiến kinh nghiệm
Đẩy mạnh công tác nghiên cứu khoa học trên mọi lĩnh vực hoạt động; có kế hoạch giúp đỡ, hướng dẫn và khuyến khích các đơn vị, cán bộ có tâm huyết trong lĩnh vực nghiên cứu khoa học.

Trong năm 2019 Hội đồng NCKH Sở Y tế  đã tổ chức nghiệm thu đề tài nghiên cứu khoa học và các sáng kiến cải tiến kỹ thuật năm 2019. Hội đồng xét và ra quyết định công nhận 28 đề tài, 46 sáng kiến khoa học. Trình Hội đồng khoa học của tỉnh công nhận 3 sáng kiến cấp tỉnh có phạm vi ảnh hưởng cấp toàn quốc năm 2019.
IV. Dược, trang thiết bị & cơ sở hạ tầng
1. Quản lý dược 
Đảm bảo đủ thuốc, vật tư, hóa chất phục vụ công tác dự phòng và công tác khám bệnh, chữa bệnh.  Năm 2019 Sở Y tế đã tiến hành tập huấn triển khai ứng dụng công nghệ thông tin kết nối liên thông tất cả các cơ sở cung ứng thuốc trên địa bàn toàn tỉnh, nhằm kiểm soát kê đơn thuốc và bán thuốc kê đơn theo các nội dung Chỉ thị 23/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ và chỉ đạo, hướng dẫn của Bộ trưởng Bộ Y tế. Đến thời điểm 31/12/2019 tổng có 150/217 cơ sở liên thông dữ liệu đạt 69% trên tổng số cơ sở (trong đó có 107 cơ sở thường xuyên liên thông dữ liệu, 43 cơ sở không thường xuyên liên thông dữ liệu).

2.  Công tác Kiểm nghiệm thuốc, mỹ phẩm, thực phẩm

Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, lấy mẫu kiểm nghiệm thuốc, mỹ phẩm, thực phẩm tại các cơ sở y tế và cơ sở kinh doanh trên địa bàn tỉnh. Công tác kiểm nghiệm tuân thủ theo đúng quy định của Nhà nước, đảm bảo đúng quy trình, kỹ thuật. 
Chỉ đạo thực hiện phối hợp kiểm tra giám sát chất lượng và lấy mẫu thuốc, thực phẩm chức năng  175 cơ sở, tăng 25% so với năm 2018 và đạt 103% KH giao; giám sát chất lượng và lấy mẫu mỹ phẩm 50 cơ sở, đạt 100% KH giao.

Lấy mẫu, kiểm nghiệm thuốc (tân dược, đông dược - dược liệu) 684 mẫu,  tăng 4,9% so với năm 2018 và đạt 102% KH giao; mẫu thực phẩm chức năng, mỹ phẩm 21 mẫu, đạt 105% KH; mẫu thực phẩm 26 mẫu, đạt 104% KH giao.

Trong năm Sở Y tế đã phát hiện 03 mẫu thuốc, thực phẩm chức năng không đạt tiêu chuẩn chất lượng về chỉ tiêu đã kiểm nghiệm (01 mẫu thuốc không đạt chất lượng, 01 mẫu thuốc giả, 01 mẫu thực phẩm chức năng không đạt tiêu chuẩn). Sở Y tế đã báo cáo về Bộ Y tế. 

Chỉ đạo Trung tâm Kiểm nghiệm thuốc, mỹ phẩm, thực phẩm phối hợp với các đơn vị tiến hành xây dựng quy trình quản lý phòng thí nghiệm theo tiêu chuẩn ISO/IEC 17025, đến tháng 12/2019 đơn vị đã được cấp Chứng nhận đạt tiêu chuẩn ISO/IEC 17025:2017 với 17 chỉ tiêu kiểm nghiệm về lĩnh vực Dược.

3. Trang thiết bị & cơ sở hạ tầng 
Tập trung chỉ đạo quản lý, sử dụng có hiệu quả tài sản trang thiết bị đã được đầu tư; thực hiện đấu thầu mua sắm trang thiết bị tập trung theo đúng quy định của UBND tỉnh.

* Trang thiết bị y tế (TTB)
 Trang thiết bị máy móc về cơ bản đã đáp ứng được công tác khám chữa bệnh, khai thác sử dụng hiệu quả các TTB đã được đầu tư, đặc biệt các trang thiết bị lớn như máy chụp ARI, CT scanner, chạy thận nhân tạo, nội soi, máy siêu âm, xét nghiệm huyết học, sinh hóa......

Trong năm 2019 đã thực hiện mua sắm bổ sung trang thiết bị máy móc phục vụ công tác khám chữa bệnh cho BV đa khoa tỉnh và TTYT các huyện từ nguồn kinh phí: Kết dư quỹ KCB của các Bệnh viện; Đề án nâng cao chất lượng hoạt động của hệ thống y tế cơ sở và nguồn ngân sách của chương trình Hỗ trợ chính sách ngành y tế do EU viện trợ giai đoạn 2.

* Cơ sở hạ tầng

Hầu hết các đơn vị từ tuyến tỉnh đến tuyến xã đều đã được đầu tư xây dựng mới hoặc nâng cấp sửa chữa, cơ bản đáp ứng được nhiệm vụ chuyên môn.  Tuyến huyện: Còn 02 đơn vị : TTYT huyện Nậm Nhùn và TTYT thành phố chưa được đầu tư xây dựng mới.

- Năm 2019 sửa chữa 12 công trình (trong đó có 04 trung tâm y tế: Tân Uyên, Tam Đường, Phong Thổ, Sìn Hồ và 8 trạm y tế xã tại các huyện), tổng kinh phí dự kiến 13.500 triệu đồng từ nguồn kinh phí Đề án Nâng cao chất lượng hoạt động của hệ thống y tế cơ sở.

- Chương trình hỗ trợ chính sách nguồn ngân sách của chương trình Hỗ trợ chính sách ngành y tế do EU viện trợ giai đoạn 2 năm 2019 xây dựng mới cho 10 trạm y tế với tổng kinh phí dự kiến 50 tỷ đồng.
V. Tài chính y tế 
Chỉ đạo, điều hành các đơn vị trực thuộc thực hiện tốt việc quản lý, sử dụng ngân sách theo đúng quy định của pháp luật.

1. Tài chính:
Đảm bảo kinh phí hỗ trợ chính sách cho người nghèo, người DTTS và các đối tượng gặp khó khăn về tài chính theo QĐ số 24/2015/QĐ-UBND tỉnh Lai Châu. Triển khai áp dụng Thông tư số 39/2018/TT-BYT ngày 30 tháng 11 năm 2018 của Bộ trưởng Bộ Y tế quy định thống nhất giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh bảo hiểm y tế giữa các bệnh viện cùng hạng trên toàn quốc và hướng dẫn áp dụng giá, thanh toán chi phí khám bệnh, chữa bệnh trong một số trường hợp; Thông tư số 13/2019/TT-BYT ngày 05 tháng 7 năm 2019 sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 39/2018/TT-BYT ngày 30 tháng 11 năm 2018 của Bộ trưởng Bộ Y tế quy định thống nhất giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh bảo hiểm y tế giữa các bệnh viện cùng hạng trên toàn quốc và hướng dẫn áp dụng giá, thanh toán chi phí khám bệnh, chữa bệnh trong một số trường hợp; Quyết định số 41/2017/QĐ-UBND ngày 24/8/2017 của UBND tỉnh Lai Châu Ban hành quy định thực hiện giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh không thuộc phạm vi thanh toán của quỹ bảo hiểm y tế trong các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh của nhà nước trên địa bản tỉnh Lai Châu (có tăng thêm chi phí phụ cấp đặc thù ngành và tiền lương)
- Thu sự nghiệp: 305.000/259.641 triệu đồng đạt 117%

- Dự toán chi ngân sách: 423.487/448.054 triệu đồng.

Trong đó:


+  Kinh phí cấp chi thường xuyên: 408.313 triệu đồng, ước thực hiện giải ngân đến 31/12/2019: 389.080 triệu đồng, đạt 95% dự toán giao.


+ Kinh phí thực hiện các Đề án : 37.508 triệu đồng, ước giải ngân đến 31/12/2019: 32.174 triệu đồng đạt 86% dự toán giao.


+ Kinh phí vốn đối ứng các dự án : 733 triệu đồng, ước thực hiện đến 31/12/2019 : 733 triệu đồng, đạt 100% dự toán giao.


- Chương trình hỗ trợ chính sách ngành y tế do EU hỗ trợ:  1.500 triệu đồng, ước giải ngân đến 31/12/2019 : 1.500 triệu đồng đạt 100% dự toán giao. 

2. Bảo hiểm y tế

Số tham gia bảo hiểm y tế đến 06/12/2019 là 437.618/462.420 người đạt 94,63% tổng dân số toàn tỉnh. Phối hợp với Bảo hiểm xã hội tỉnh thực hiện chế độ khám chữa bệnh cho người tham gia bảo hiểm đảm bảo công bằng, minh bạch và đúng chế độ.
VI. Thông tin y tế 
Triển khai, thực hiện đồng bộ việc mở sổ, sách ghi chép đầy đủ 12 đầu mẫu sổ, biểu mẫu thu thập số liệu, báo cáo hệ thống chỉ tiêu thông kê theo Thông tư 27-28-32/2014 của Bộ Y tế, chất lượng thống kê, báo cáo đảm bảo tính kịp thời, đầy đủ, tin cậy.
Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động quản lý, điều hành, thực hiện nhiệm vụ; duy trì trang thông tin điện tử của Sở Y tế cung cấp thông tin, trao đổi thông tin qua mạng Internet giữa các đơn vị trực thuộc với Sở Y tế, Sở Y tế với Bộ Y tế và các cơ quan trong tỉnh. Qua đó tiết kiệm được nhiều thời gian và chi phí, nâng cao hiệu quả công việc.
Trong năm được sự giúp đỡ của Dự án Hpet và Cục Công nghệ thông tin Bộ Y tế tổ chức lớp đào tạo giảng viên TOT về sử dụng Phần mềm lập hồ sơ sức khỏe cá nhân và phần mềm thống kê y tế điện tử, cho đến nay Sở Y tế đã tổ chức 05 lớp/143 học viên sử dụng phần mềm cho các cán bộ y tế trong toàn ngành.

Triển khai sử dụng phần mềm quản lý văn bản và điều hành công việc trong toàn ngành, bước đầu đáp ứng được yêu cầu công việc đề ra; trong năm, tiếp tục đầu tư hệ thiết bị cho tuyến y tế cơ sở. 
Đến nay tất cả các đơn vị có hoạt động khám, chữa bệnh trong ngành đã thực hiện ứng dụng công nghệ thông tin (CNTT) trong quản lý khám, chữa bệnh và liên thông thanh toán BHYT. Đặc biệt tại Bệnh viện Đa khoa tỉnh và một số Trung tâm Y tế các huyện đã thực hiện thành công việc lấy số tự động và hóa đơn điện tử trong công tác khám bệnh, chữa bệnh.
Các đơn vị đang tiến hành triển khai chữ ký số để chuyển văn bản qua hệ thống phần mềm điện tử.

C. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG PHONG TRÀO KHÁC
Chỉ đạo, tổ chức phát động nhiều phong trào thi đua do các cấp phát động; đẩy mạnh việc học tập Chỉ thị 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị khóa XII về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” gắn với việc thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 Khóa XI, Khóa XII của Đảng, thực hiện tốt 12 điều Y đức, Quy tắc ứng xử của ngành và các phong trào thi đua: “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống Văn hóa”, “ Phong trào “Xanh –Sạch – Đẹp”; ...

Hoạt động Công đoàn ngành: Tích cực tham gia xây dựng Đảng, chính quyền trong sạch vững mạnh, trong năm đã cử 82 người đi học lớp nhận thức về Đảng và xem xét kết nạp 54 quần chúng ưu tú; Tổ chức các Đoàn cán bộ y tế tham gia hoạt động từ thiện, Hiến máu nhân đạo; Chủ động, phối hợp với các đơn vị có liên quan thực hiện Khám sức khỏe tình nguyện....; Hưởng ứng các cuộc vận động của cấp trên, công chức, viên chức, người lao động ngành Y tế nhiệt tình tham gia ủng hộ các loại quỹ, như: Đền ơn đáp nghĩa, Bảo trợ trẻ em, Người cao tuổi,  Mưa lũ-sạt lở đất trong tỉnh, Vì người nghèo, .... do các tổ chức phát động với số tiền trên 214 triệu đồng.

Các hoạt động phong trào thi đua của ngành được cơ quan chuyên môn đánh giá là một trong những cơ quan đi đầu trong các phong trào thi đua, đặc biệt là phong trào thể dục thể thao, văn hoá văn nghệ. Qua đó góp phần khích lệ, động viên tinh thần lao động, học tập và thi đua hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ được giao của công chức, viên chức trong công tác bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khoẻ nhân dân trên địa bàn.

D. MỘT SỐ TỒN TẠI, KHÓ KHĂN THÁCH THỨC

- Nhu cầu chăm sóc sức khỏe của nhân dân ngày càng tăng cao, mô hình bệnh tật thay đổi; một số bệnh truyền nhiễm có xu hướng quay trở lại; các bệnh không lây nhiễm, tai nạn, thương tích có chiều hướng tăng; các dịch bệnh mới nổi diễn biến phức tạp; xuất hiện các yếu tố ảnh hưởng xấu đến sức khỏe nhân dân như môi trường, biến đổi khí hậu, lối sống, tệ nạn xã hội; đặc thù về điều kiện địa lý, thời tiết, giao thông và dân trí… 
- Về Nhân lực: thiếu Bác sỹ và bác sỹ có trình độ chuyên khoa ở các tuyến, đặc biệt tại tuyến y tế cơ sở nên chưa đáp ứng được yêu cầu và nhiệm vụ trong tình hình mới như huyện Nậm Nhùn, Mường Tè, Sìn Hồ. Cơ chế tuyển dụng số bác sỹ chính quy của tỉnh chưa kịp thời, trong khi đó số bác sỹ bỏ việc ngày càng gia tăng do tỉnh chưa có chính sách hỗ trợ phù hợp và thu nhập thấp không đáp ứng được nhu cầu sinh hoạt hàng ngày.

- Trung tâm Y tế huyện Mường Tè, Sìn Hồ, Nậm Nhùn thiếu cán bộ. Đặc biệt tại TTYT huyện Nậm Nhùn thiếu cán bộ trầm trọng do từ khi chia tách huyện không được bổ sung biên chế, thiếu nhân lực của cả 02 đội, bệnh viện và một số trạm y tế xã chỉ có 3-4 viên chức đảm đang các nhiệm vụ của trạm do vậy không đáp ứng được nhu cầu công việc được giao.

- Tỷ lệ cán bộ có trình độ trung cấp còn cao trong khi đào tạo lên trình độ đại học gặp rất nhiều khó khăn như: các trạm cho đi học thì lại thiếu cán bộ làm và tiêu chí tuyển sinh của các trường thay đổi (dự thi cùng đợt với kỳ thi tuyển Đại học Quốc gia) nên tỷ lệ thi đỗ không cao.

- Trang thiết bị kỹ thuật cao phục vụ các dịch vụ kỹ thuật mới mặc dù đã được đầu tư trang bị hàng năm, nhưng chưa đáp ứng được nhu cầu của việc chuyển giao các kỹ thuật mới của các bệnh viện vệ tinh tuyến Trung Ương.

- Kinh phí chương trình Mục tiêu Y tế-Dân số nguồn Trung ương bị cắt giảm, một số chương trình không còn hỗ trợ (Y tế học đường, An toàn truyền máu...). Nguồn địa phương chưa bố trí để thực hiện.

- Ứng dụng Công nghệ thông tin: Bộ Y tế đã phê duyệt Đề án ứng dụng và phát triển công nghệ thông tin y tế thông minh giai đoạn 2019-2025. Tuy nhiên để triển khai thực hiện tại tỉnh Lai Châu thì còn khó khăn về chưa được bố trí vốn để đầu tư trang thiết bị công nghệ thông tin và tổ chức khám tại cộng đồng lập Hồ sơ sức khỏe điện tử cá nhân.
Phần thứ hai
NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM NĂM 2020
I. Mục tiêu chung

Tiếp tục sắp xếp, kiện toàn tổ chức bộ máy của Ngành Y tế theo hướng tinh gọn, hiệu lực, hiệu quả, tập trung đào tạo đội ngũ bác sỹ chuyên khoa sau đại học, nâng cao chất lượng, hiệu quả năng lực quản lý, chuyên môn về khám chữa bệnh, phòng bệnh, chất lượng các dịch vụ y tế tại các tuyến; thực hiện có hiệu quả công tác Y tế - Dân số; tiếp tục cải cách hành chính; chấn chỉnh những tồn tại về y đức; phấn đấu hoàn thành các chỉ tiêu kế hoạch được giao.
II. Các chỉ tiêu chủ yếu.

	TT
	Chỉ tiêu
	Ước TH năm 2019
	Kế hoạch năm 2020

	1
	Số bác sỹ/10.000 dân 
	9,19
	12

	2
	Tỷ lệ trạm y tế có bác sỹ làm việc (%)
	75,9
	78,7

	3
	Tỷ lệ tăng dân số tự nhiên (‰)
	15,96
	15,45

	4
	Mức giảm tỷ suất sinh                        
	0,5
	0,5

	5
	Tỷ lệ xã/phường/thị trấn đạt  tiêu chí quốc gia về y tế (%)

	80,6
	83,3

	6
	Tỷ lệ suy dinh dưỡng ở trẻ em dưới 5 tuổi  (%)
	
	

	
	+ Thể cân nặng/tuổi
	20,35
	19,97

	
	+ Thể thấp còi
	27,98
	27,80


(Chi tiết các chỉ tiêu kế hoạch đính kèm).
III. CÁC NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM.

1. Công tác quản lý, chỉ đạo và điều hành.

Tham mưu với Tỉnh uỷ, HĐND, UBND tỉnh về một số vấn đề trọng tâm trong công tác bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khoẻ nhân dân nhằm thực hiện hoàn thành các chỉ tiêu kế hoạch đề ra.

- Tiếp tục thực hiện Kế hoạch số 718/KH-UBND, ngày 25/5/2018 của UBND tỉnh Lai Châu về thực hiện Kế hoạch số 136-KH/TU ngày 20/3/2018 của Ban Chấp hành Tỉnh ủy thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW, ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (Khóa XII) về tăng cường công tác bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân trong tình hình mới. Kế hoạch số 682/KH-UBND ngày 21/5/2018 của UBND tỉnh thực hiện kế hoạch số 137-KH/TU ngày 20/3/2018 của Ban Chấp hành Tỉnh ủy thực hiện Nghị quyết số 21-NQ/TW, ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về công tác dân số trong tình hình mới.
+ Xây dựng và trình UBND tỉnh Đề án ứng dụng và phát triển công nghệ thông tin y tế thông minh giai đoạn 2019-2025, trong đó có triển khai Quản lý sức khỏe cộng đồng bằng sổ điện tử; Bệnh án điện tử; Quản lý các bệnh không lây nhiễm theo nguyên lý y học gia đình tại trạm y tế xã. Đề án Phát triển mạng lưới y tế cơ sở trong tình hình mới theo Quyết định số 2348/QĐ-TTg giai đoạn 2021-2025; Đề án công tác Dân số-KHHGĐ giai đoạn 2021-2025; Đề án Duy trì điều trị thay thế nghiện các chất dạng thuốc phiện bằng Methadone giai đoạn 2021-2025; Đề án Đảm bảo tài chính cho công tác phòng chống HIV/AIDS giai đoạn 2021-2025... 

Sở Y tế tăng cường thanh tra, kiểm tra, giám sát việc thực hiện chế độ chính sách của Đảng, Nhà nước trong công tác bảo vệ và chăm sóc sức khỏe nhân dân. Tập trung nâng cao chất lượng hoạt động của y tế cấp xã. Xây dựng mô hình trạm y tế xã, phòng khám đa khoa hoạt động theo nguyên lý y học gia đình và lập hồ sơ quản lý sức khỏe của người dân bằng sổ điện tử trên địa bàn tỉnh.
2. Củng cố và phát triển tổ chức hệ thống y tế toàn tỉnh
         Tiếp tục củng cố, phát triển và hoàn thiện hệ thống y tế theo chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước và Quy hoạch phát triển hệ thống y tế tỉnh Lai Châu đến năm 2020. Kiện toàn tổ chức bộ máy của Ngành theo Kế hoạch số 32/KH-SYT ngày 7/5/2018 thực hiện Kế hoạch số 122-KH/TU của Tỉnh Ủy Lai Châu về  thực hiện Nghị Quyết số 18-NQ/TW, ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII  “Một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả„.


Chú trọng phát triển các cơ sở y tế theo hướng mở rộng và chuyên khoa sâu,đảm bảo thực hiện các dịch vụ kỹ thuật bệnh viện vệ tinh, nhất là các cơ sở y tế tuyến tỉnh. Tiếp tục thực hiện Bộ tiêu chí quốc gia về y tế xã giai đoạn 2011-2020. 

3. Công tác tổ chức cán bộ và đào tạo phát triển nhân lực y tế
Thực hiện tốt công tác quy hoạch cán bộ; tổ chức luân chuyển, tuyển chọn, bổ nhiệm cán bộ có năng lực, phẩm chất đạo đức vào các vị trí lãnh đạo, quản lý tại các đơn vị trong ngành. 

Chú trọng đào tạo, phát triển nguồn nhân lực y tế Lai Châu. Thực hiện đa dạng hoá phương thức, loại hình đào tạo; tăng cường đào tạo sau đại học, đặc biệt chú trọng loại hình đào tạo chuyển giao kỹ thuật mới để phát triển kỹ thuật cho các cơ sở y tế thông qua các kế hoạch, đề án, dự án đã được viện trợ. Tranh thủ các nguồn lực hỗ trợ đào tạo, tập huấn nâng cao năng lực cho các bộ y tế tại các tuyến, đào tạo cho các nhân viên y tế thôn bản để có trình độ chuyên môn tương đương sơ cấp. Đồng thời gắn với việc quản lý, sử dụng cán bộ y tế có hiệu quả sau đào tạo.Thực hiện tốt chế độ luân phiên cán bộ y tế có trình độ chuyên môn sâu xuống cơ sở để chuyển giao thực hiện các danh mục kỹ thuật theo phân tuyến

4. Công tác kế hoạch và tài chính y tế

Thực hiện quản lý sử dụng hiệu quả, tiết kiệm các nguồn lực tài chính y tế, đảm bảo cân đối ngân sách chi hợp lý cho hoạt động thường xuyên và đột xuất của ngành. Nâng cao năng lực quản lý, điều hành về lập kế hoạch và ngân sách y tế của cán bộ quản lý của các đơn vị y tế. 

Chủ động thực hiện tốt các hoạt động kiểm tra, giám sát, đánh giá tình hình thực hiện kế hoạch được giao đối với các đơn vị trực thuộc; đặc biệt chú trọng hoạt động thẩm định quyết toán các nguồn tài chính y tế. Tăng cường kểm tra, giám sát các cơ sở khám chữa bệnh trong việc thực hiện hỗ trợ chính sách cho người nghèo.

Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Nghị định số 43/2006/NĐ-CP ngày 25/4/2006 của Chính phủ quy định quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về thực hiện nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, biên chế và tài chính đối với đơn vị sự nghiệp công lập trong lĩnh vực y tế.

5. Công tác dược, trang thiết bị y tế 

Thực hiện tốt công tác đấu thầu tập trung để cung ứng đủ thuốc, vật tư, hóa chất, sinh phẩm y tế cho các cơ sở y tế trên địa bàn tỉnh đáp ứng nhu cầu khám chữa bệnh, phòng bệnh của nhân dân với chất lượng đảm bảo, an toàn, có giá cả hợp lý, thống nhất toàn tỉnh. 

Tiếp tục thực hiện các chương trình chuẩn hóa và quản lý chất lượng thuốc: GMP, GLP, GSP, GDP, GPP. Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra chất lượng thuốc, mỹ phẩm lưu hành trên địa bàn, phát hiện và xử lý kịp thời thuốc, mỹ phẩm nhập lậu, thuốc giả, không rõ nguồn gốc; tăng cường quản lý nguồn gốc và chất lượng đông dược và dược liệu tại các cơ sở sản xuất và cung ứng. 

Tăng cường quản lý, thanh tra, kiểm tra việc cung ứng, sử dụng vắc xin, sinh phẩm tại các cơ sở y tế trên địa bàn. Nâng cao chất lượng khám chữa bệnh, nâng cao hiệu quả khai thác, sử dụng trang thiết bị, vật tư y tế để khám chữa bệnh cho nhân dân. 

6. Thông tin y tế, ứng dụng công nghệ thông tin, cải cách hành chính và nghiên cứu khoa học.

Tăng cường áp dụng công nghệ thông tin trong công tác quản lý, điều hành và thực hiện nhiệm vụ của ngành y tế. Tăng cường áp dụng công nghệ thông tin trong quản lý hệ thống khám chữa bệnh, lập hồ sơ sức khỏe cá nhân, theo dõi, thanh toán BHYT, quản lý thuốc, vật tư y tế và báo cáo thống kê y tế.

Tiếp tục đưa nhiệm vụ cải cách hành chính là nhiệm vụ trọng tâm của tất cả các đơn vị trực thuộc ngành y tế, nhất là các bệnh viện nhằm giảm thời gian chờ đợi của người bệnh.

7. Cung ứng dịch vụ y tế và dân số - KHHGĐ.

7.1. Công tác y tế dự phòng

Chủ động quản lý, giám sát chặt chẽ dịch bệnh, xử lý và khống chế kịp thời các bệnh dịch, không để dịch bệnh bùng phát, lây lan rộng, nhất là các bệnh dịch nguy hiểm, bệnh dịch mới như: Cúm A (H1N1), Cúm A (H7N9), sốt xuất huyết, tay - chân - miệng...

Duy trì và phát triển thành quả của Chương trình MTQG thuộc ngành y tế giai đoạn 2011-2015. Tăng cường thực hiện an toàn tiêm chủng, duy trì kết quả loại trừ bệnh phong, thanh toán bại liệt, loại trừ uốn ván sơ sinh. Thực hiện tích cực và đạt kết quả trong công tác phòng chống các bệnh không lây nhiễm (bệnh tim mạch, ung thư, tiểu đường, bệnh nghề nghiệp...), phòng chống tai nạn thương tích. 
7.2. Công tác đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm: Tăng cường quản lý nhà nước về VSATTP, hạn chế đến mức thấp nhất các vụ ngộ độc thực phẩm trên 30 người mắc và tử vong do ngộ độc thực phẩm; giám sát chặt chẽ các nguy cơ cao ô nhiễm thực phẩm, để kịp thời cảnh báo cho người tiêu dùng, để phòng chống ngộ độc thực phẩm và các bệnh truyền qua thực phẩm. 
7.3. Công tác khám chữa bệnh

Nâng cao chất lượng dịch vụ khám chữa bệnh, Bệnh viện đa khoa tỉnh tiếp tục thực hiện theo lộ trình Đề án của Bộ Y tế là Bệnh viện vệ tinh của các bệnh viện Trung ương: Bệnh viện K và Bệnh viện Việt Đức; Trung tâm Y tế Tam Đường và Than Uyên là bệnh viện vệ tinh của bệnh viện E, tiếp nhận một số chuyên ngành về ung bướu, phẫu thuật cột sống, các xét nghiệm kỹ thuật cao…

Tiếp tục thực hiện hiệu quả Đề án 1816 của Bộ Y tế về việc cử cán bộ chuyên môn luân phiên từ bệnh viện tuyến tỉnh xuống tuyến y tế cơ sở nhằm nâng cao chất lượng khám chữa bệnh và chuyển giao kỹ thuật cho tuyến dưới. 

Mở rộng và nâng cao cung ứng dịch vụ kỹ thuật khám chữa bệnh từ tuyến tỉnh đến tuyến xã. Bên cạnh đó thường xuyên giáo dục về thái độ phục vụ, nâng cao y đức và nâng cao chất lượng chăm sóc người bệnh của nhân viên y tế tại các bệnh viện trong toàn tỉnh, tiếp tục thực hiện “Đổi mới phong cách, thái độ phục vụ của cán bộ y tế hướng tới sự hài lòng của người bệnh”. Tăng cường tiếp nhận ý kiến của người bệnh qua hệ thống đường dây điện thoại nóng về hoạt động khám chữa bệnh để xử lý, chấn chỉnh, hoàn thiện và phản hồi ý kiến của người bệnh. Kiểm soát kê đơn, sử dụng thuốc an toàn, hợp lý đặc biệt là chống nguy cơ lạm dụng thuốc, xét nghiệm cận lâm sàng, dịch vụ kỹ thuật cao.

7.4. Công tác dân số - KHHGĐ và chăm sóc sức khỏe bà mẹ - trẻ em
Tiếp tục ưu tiên thực hiện các mục tiêu: Giảm tỷ lệ sinh, giảm tỷ lệ sinh con thứ 3 trở lên, giảm tốc độ gia tăng tỷ số giới tính khi sinh, giảm tỷ lệ tảo hôn và kết hôn cận huyết thống, nâng cao chất lượng dân số. 

Mở rộng cung cấp các dịch vụ tư vấn và kiểm tra sức khỏe tiền hôn nhân, sàng lọc, chẩn đoán và điều trị sớm một số bệnh, tật trước khi sinh và sơ sinh. 

Tiếp tục nâng cao chất lượng công tác bảo vệ sức khỏe bà mẹ trẻ em để cải thiện tốt sức khỏe bà mẹ và trẻ em, giảm tỷ lệ bệnh tật, tử vong mẹ và tử vong trẻ em, giảm suy dinh dưỡng trẻ em. Đẩy mạnh truyền thông, cung cấp dịch vụ chăm sóc sức khỏe sinh sản lứa tuổi vị thành niên - thanh niên. Thực hiện tốt việc quản lý, chăm sóc thai, phòng chống các tai biến sản khoa. Tăng cường giám sát, thẩm định tử vong mẹ, tử vong trẻ sơ sinh, tầm soát phát hiện sớm bệnh ung thư sinh dục ở phụ nữ. 
7.5. Công tác phòng chống HIV/AIDS

Tiếp tục tăng cường các hoạt động thông tin giáo dục truyền thông về phòng chống HIV/AIDS, phối hợp liên ngành trong truyền thông phòng chống HIV/AIDS. Tăng cường phát hiện mới, quản lý và điều trị ARV cho người nhiễm...

Tăng cường chất lượng cơ sở điều trị, cấp phát thuốc Methadone tại các địa điểm trong toàn tỉnh, truyền thông và vận động thu hút bệnh nhân đến điều trị. 

8. Công tác truyền thông giáo dục sức khoẻ

Tích cực lồng ghép hoạt động truyền thông giáo dục sức khoẻ bằng nhiều hình thức và nội dung thiết thực, tạo ra sự chuyển biến về nhận thức, trách nhiệm của mỗi gia đình và cộng đồng để chủ động phòng, chống bệnh tật; phòng chống các yếu tố nguy cơ ảnh hưởng đến sức khỏe như: Hút thuốc lá, lạm dụng rượu bia, dinh dưỡng không hợp lý, tình dục không an toàn... 

Triển khai thường xuyên các hoạt động tuyên truyền, vận động, giáo dục, tư vấn lồng ghép với cung cấp dịch vụ KHHGĐ ở những nơi có mức sinh cao, những nơi có tỷ số giới tính khi sinh cao.

9. Công tác quản lý hành nghề y, dược 

Tiếp tục tăng cường quản lý hoạt động của các cơ sở y, dược ngoài công lập tập trung vào các nội dung:

- Tiếp tục nâng cao tỷ lệ cấp chứng chỉ hành nghề khám, chữa bệnh cho cán bộ y tế và cấp phép hoạt động cho các cơ sở có chức năng khám, chữa bệnh.

- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra việc thực hiện pháp luật về chuyên môn y tế của các cơ sở y tế ngoài công lập. Đồng thời xử lý nghiêm những trường hợp vi phạm.

IV. CÁC NHÓM GIẢI PHÁP CHỦ YẾU.

1. Nâng cao hiệu quả công tác lãnh đạo, quản lý

Nâng cao hiệu lực quản lý nhà nước về y tế trên địa bàn tỉnh đối với hệ thống y tế công lập và ngoài công lập. Tăng cường thanh tra, kiểm tra, giám sát việc thực hiện chế độ chính sách của Đảng, Nhà nước trong công tác bảo vệ và chăm sóc sức khỏe nhân dân trên địa bàn tỉnh.

Thực hiện hiệu quả cải cách hành chính công, đổi mới cơ chế quản lý, điều hành về tài chính, nhân lực tại các cơ sở trong ngành trên cơ sở giao quyền tự chủ về tài chính, nhân lực cho các cơ sở y tế để phát huy tính năng động, sáng tạo của cơ sở trong việc huy động, quản lý và sử dụng hiệu quả các nguồn lực. Tăng cường thực hiện dân chủ, công khai, minh bạch tại các đơn vị y tế. 

Đẩy mạnh việc ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý, điều hành và hoạt động chuyên môn tại các đơn vị trong ngành y tế.

2. Tăng cường công tác giáo dục chính trị tư tưởng cho cán bộ y tế

Tăng cường giáo dục chính trị, tư tưởng cho toàn thể cán bộ trong y tế; tiếp tục thực hiện hiệu quả Cuộc vận động học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; thực hiện quy tắc ứng xử của cán bộ viên chức trong các đơn vị sự nghiệp y tế và công tác giáo dục y đức đối với cán bộ y tế trong toàn ngành tiến tới đáp ứng được sự hài lòng của người bệnh.

3. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát các hoạt động chuyên môn y tế 

Tích cực kiểm tra, giám sát và chấn chỉnh việc thực hiện quy chế chuyên môn, quy trình kỹ thuật trong chẩn đoán và điều trị, coi trọng việc sử dụng thuốc an toàn, hợp lý với chi phí điều trị hợp lý, tránh lạm dụng thuốc, lạm dụng kỹ thuật trong khám chữa bệnh. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát hoạt động hỗ trợ chế độ cho bệnh nhân nghèo.

 Kiểm soát chặt chẽ, nâng cao chất lượng hoạt động giám sát dịch bệnh nhất là những vùng có nguy cơ của các ổ dịch tiềm tàng; đẩy mạnh công tác kiểm tra, quản lý các cơ sở sản xuất, chế biến, kinh doanh thực phẩm trên địa bàn. 

Xử lý nghiêm những trường hợp vi phạm về thực hiện quy chế chuyên môn, quy trình kỹ thuật, vi phạm quy định về y đức, các vi phạm về an toàn thực phẩm được phát hiện thông qua thanh tra, kiểm tra, giám sát.

VI. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ

1. Bộ Y tế, Bộ KH&ĐT, Bộ Tài Chính.

1.1. Ưu tiên hỗ trợ từ các dự án trong và ngoài  nước để nâng cao năng lực quản lý, chuyên môn cho Ngành y tế tỉnh Lai Châu.

1.2. Bố trí ngân sách Nhà nước đầu tư xây dựng mở rộng quy mô bệnh viện đa khoa tỉnh từ 300 lên 500 giường phát triển để triển khai bệnh viện vệ tinh của Bộ Y tế.

2. Tỉnh uỷ, HĐND, UBND tỉnh: 

2.1.  Hỗ trợ kinh phí từ ngân sách địa phương để thực hiện và duy trì được mục tiêu, chỉ tiêu của tỉnh giao hàng năm các chương trình Y tế –Dân số; Triển khai Lập hồ sơ quản lý sức khỏe cá nhân điện tử và quản lý các bệnh không lây nhiễm theo nguyên lý y học gia đình.

2.2. Cấp kinh phí bổ sung để đầu tư mua sắm trang thiết bị y tế và cải tạo nâng cấp sửa chữa cho các trung tâm y tế huyện. Xây dựng Phòng khám đa khoa khu vực xã Mường Tè.

2.3. Bố trí kinh phí từ ngân sách để triển khai thực hiện các Kế hoạch số 136;137-KH/TU ngày 20/3/2018 của Tỉnh Ủy về Kế hoạch thực hiện Nghị quyết 20; 21 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII.
2.4.  Quan tâm chỉ đạo cấp ủy, chính quyền huyện, thành phố tăng cường phối hợp chặt chẽ, đặc biệt là lĩnh vực Dân số, phòng chống HIV/AIDS, ATVSTP, VSMT, xây dựng xã đạt tiêu chí Quốc gia về y tế.

2.5. Xem xét không cắt giảm biên chế công chức, viên chức, người lo động trong ngành y tế theo lộ trình, ngành y tế còn thiếu biên chế, trong khi dân số tăng hằng năm, tỷ lệ giường bệnh tăng hằng năm, nên cần bổ sung nhân lực để triển khai hoạt động bảo vệ chăm sóc sức khỏe nhân dân.

2.6. Xét thăng hạng chức danh nghề nghiệp đối với công chức, viên chức đã tốt nghiệp cao đẳng, đại học phù hợp với chuyên môn, nghiệp vụ và vị trí công tác đang đảm nhiệm (chuyên môn y, hành chính, kế toán..).

2.7. Xem xét công nhận biên chế đối với các trường hợp chưa được công nhân biên chế theo Thông báo 494-TB/TU (208 người), trong đó  có 91 hộ lý hợp đồng tại các đơn vị trong ngành y tế./.
	Nơi nhận:

- Bộ Y tế (B/c)

- Văn phòng UBND tỉnh (B/c);

- Đ/c Tống Thanh Hải, PCT UBND tỉnh (B/c) 
- Lãnh đạo Sở Y tế;

- Các phòng chức năng, đơn vị trực thuộc;

- Lưu: VT, KH-TC(4).

	GIÁM ĐỐC
Nguyễn Văn Đối


DỰ THẢO








� Theo Nghị quyết 19 NQ-HĐND ngày 23/72019 và 29/NQ-HĐND ngày 8/10/2019 của Hội đồng nhân dân tỉnh Lai Châu về việc Thành lập, đặt tên tổ dân phố và sát nhập, đặt tên bản trên địa bàn toàn.


� Bác sỹ chuyên khoa II: 10; Thạc sỹ: 02, Bác sĩ chuyên khoa I: 79; Bác sĩ chuyên khoa sơ bộ: 10; Bác sỹ y học cổ truyền: 27; Bác sỹ y tế dự phòng: 3; Bác sỹ đa khoa: 294


� Triển khai điều trị thay thế nghiện các chất dạng thuốc phiện bằng thuốc Methadone giai đoạn 2016-2020; Đảm bảo nguồn lực tài chính cho các hoạt động phòng, chống HIV/AIDS giai đoạn 2015-2020; Công tác Dân số-Kế hoạch hóa gia đình tỉnh Lai Châu giai đoạn 2016-2020; Kiểm soát mất cân bằng giới tính khi tỉnh Lai Châu giai đoạn 206-2020; Nâng cao chất lượng hoạt động của hệ thống y tế cơ sở giai đoạn 2016-2020.


� Quyết định 1274/QĐ-UBND ngày 9/10/2019 của UBND tỉnh về việc tổ chức lại Chi cục Dân số - Kế hoạch hóa gia đình trực thuộc Sở Y tế. 


Quyết định 1275/QĐ-UBND ngày 9/10/2019 của UBND tỉnh về việc tổ chức lại Chi cục Vệ sinh an toàn thực phẩm trực thuộc Sở Y tế. Quyết định 1280-1281-1282-1283-1284-1285-1286-2187/QĐ-UBND ngày 9/10/2019 của UBND tỉnh Lai Châu về việc sát nhập Trung tâm DS-KHHGĐ các huyện, thành phố thuộc Chi cục Dân số - Kế hoạch hóa gia đình vào Trung tâm y tế các huyện thành phố trực thuộc Sở Y tế.


� khiếu nại: 05 đơn, tố cáo: 03 đơn, kiến nghị, đề nghị, phản ánh: 21đơn


� thẩm quyền của Sở Y tế: 23 đơn; không thuộc thẩm quyền: 06 đơn


� Phòng khám đa khoa Phúc Thịnh và phòng khám đa khoa Hữu Nghị 103 Lai Châu; 46 phòng khám chuyên khoa, hầu hết do các bác sỹ làm việc tại các cơ sở y tế công lập mở làm thêm ngoài giờ.





� Cơ sở sản xuất và chế biến thực phẩm 603 cơ sở, Kinh doanh thực phẩm 2.248 cơ sở, Dịch vụ ăn uống 597 cơ sở, Bếp ăn tập thể 431 cơ sở, Thức ăn đường phố 334 cơ sở (trong đó Ngành Y tế quản lý 1.373 cơ sở, Ngành Công Thương và Ngành Nông nghiệp quản lý 2.840 cơ sở).





� Tỷ lệ phụ đẻ được khám thai 3 lần/ 3 kỳ đạt 65,89%, tăng 0,9% so với cùng kỳ 2018. Tỷ lệ phụ nữ đẻ được cán bộ y tế đỡ năm 2019 đạt 78,89%, tăng 2,8% so cùng kỳ 2018. Tỷ lệ tử vong mẹ/100.000 trẻ đẻ sống 36,89. Tỷ suất tử vong trẻ em < 1 tuổi/1.000 trẻ đẻ sống là 30,37‰ tăng 0,18 ‰ so với cùng kỳ 2018. Tỷ suất tử vong trẻ em < 5 tuổi/1.000 trẻ đẻ sống là 40,09‰ giảm 5,29‰ so với cùng kỳ 2018. Tỷ lệ trẻ em dưới < 5 tuổi suy dinh dưỡng cân nặng/tuổi là 20,35% giảm 0,94% so cùng kỳ 2018. Tỷ lệ trẻ em dưới < 5 tuổi suy dinh dưỡng Chiều cao/tuổi là 27,98% giảm 0,52% so cùng kỳ 2018. 





� 01 người đề nghị Thủ tướng Chính phủ tặng bằng khen, 01 người chiến sỹ thi đua toàn quốc, 08 người thi đua cấp tỉnh, 02 tập thể đề nghị UBND tỉnh tặng cờ thi đua, công nhận 08 tập thể xuất sắc, tặng Bằng khen cho 02 tập thể và 41 cá nhân, công nhận 175 người chiến sỹ thi đua cấp cơ sở, Sở Y tế tặng Giấy khen cho 154 tập thể và 561 cá nhân.


� Kỷ luật buộc thôi việc bỏ VTVL (Bác sỹ 02 người); cảnh cáo 02 người,  khiển trách 03 người.
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